

放暑假了,这两个月该怎么过呢?不少大学生选择去打工。

安阳92名大学生听信了中介“一定有活儿干,月薪不少于3500块”的承诺,踏上了去上海打工的路。

然而,等待他们的却是一番折腾、一次失落、一场苦涩。

郑州晚报记者 石闯



受骗大学生向上海警方报案

# 钱花光了,人不见了,活也找不到了 安阳92名大学生暑期打工被“忽悠”

## 在上海警方帮助下,困在上海火车站的他们全部返乡 暑期找工如何防骗?网友、律师支招

### 微博求助

1

#### 几十名同学被困上海火车站

7月3日下午,网络上突然爆出一条“两天未吃饭被困火车站 河南百余大学生上海打工遭骗”的消息,引起了网友们的关注。

微博内容是这样的:河南安阳的大学生发出求助,80多名大学生放暑假了想出来打工赚钱。结果中介收了他们多种费用并把他们骗到上海后,竟然人间蒸发。这些大学生现在已是走投无路!

怎么会有这么多大学生集体“留宿”在熙熙攘攘的上海火车站广场?是谁发的求助?

原来,这是7月2日晚9点多,安阳网友“江伟杰”在几十名同学被困在人生地不熟的上海火车站后,抱着试试看的态度发微博向上海当地有关部门求助。

这条微博不仅引起了上海当地媒体的迅速反应,也深深地牵动着河南网友,尤其是大学生家人的心。

2

#### 去上海之前,每人交了240元

“学校放假两个月,我们想出来打个暑期工赚点钱,帮父母减轻一点负担,同时对自己的各项能力也是一种锻炼。”昨日下午,记者和其中一名被困者小张取得了联系。22岁的她,是安阳某大学一名大二学生,她讲述了自己当初出来打工的想法。

小张说:6月29日放假了,就在不少同学还在盘算着俩月的暑期怎么过时,当日上午9点多,小张和来自不同院系、不同年级的90多名同学一起,搭乘了两辆大巴,踏上了由安阳到上海的征途。经过30多个小时的长途跋涉,6月30日傍晚6点多,他们抵达了“梦寐以求”的上海。如果真如上车之前每个人交了240元钱后,中介人员所说的“到上海一定会进厂,月薪也不少于3500块钱”的承诺,那么,即将开始的两个月时光应该“过得挺圆满”。



他们乘坐这趟火车回到家乡

3

#### 苦苦地等待,换来的却是“空欢喜”

6月30日傍晚到达上海后,许多大学生顾不得一脸的疲惫,纷纷打听安排工作的事情,毕竟他们不是来旅游的,打工糊口是最重要的。

负责接待的吴某说,“今天太晚了,大家先休息一下,明天再说也不迟。”吴某随即将他们带到了普陀区的一家酒店入住。

这一晚,小张说,大家都信以为真,在酒店歇息了。“安排的房间就两张床,却要住八九个人,只得打地铺。”不过许多人后来才明白,这竟是在上海期间睡得最香的一晚。

7月1日早晨,在大巴上,吴某又以入职公司需要缴纳服装费、饭卡费等,要求每个人再交150元钱,当时有些人反对,但只得忍气吞声都交了。

当天,吴某带着20多名同学去某

保安公司面试,结果有6个人通过了。然而,第二天通过的大学生去上班时傻了眼,这家保安公司并未招聘人员,那个“面试官”是冒牌的。

由于不少人带的钱很有限,一些人就在外面随便将就了一晚上。

7月2日上午,他们继续等待工作机会的出现。然而,直到中午,都没有落实,吴某的电话无法接通。

这可怎么办?工作没找来,钱也快花光了,大家急得像热锅上的蚂蚁团团转。

这时,他们才发现,自己被“忽悠”了。而将他们送到上海的大巴早已离开。许多人无奈之下到了火车站,集体“留宿”在那里,“出来的同学家里都不富裕,本来想挣钱,没想到钱没挣到带的也花光了,身无分文,没吃没喝。”小张说。

4

#### 警方迅速介入

#### 帮助被骗大学生全部返乡

帮助寻找工作的中介人员“人间蒸发”了,集体“留宿”上海火车站缺吃少喝的大学生怎么办?一些人心里打起了退堂鼓,并向老家的亲人求助打钱,一部分含着泪离开了。

7月3日下午5点多,一脸憔悴的小吉(负责和中介联系的大学生)等3名伙伴,赶到上海市公安局普陀分局报案,称被人以暑期打工为名诈骗了钱财。

由于牵涉人员众多,警方迅速行动,进行了调查。此时,上海当地的一些企业得知安阳大学生被骗的事情后,也伸出了援手,希望他们到自己的厂里上班。然而,经历了一番折腾之后,身心疲惫的他们都选择了返乡。

昨日上午,在普陀警方的帮助下,同学们陆续搭上了从上海至安阳的火车。

截至昨日下午2点,被困的大学生全部离开了上海。

昨晚8点多,记者从上海市普陀警方了解到,案件已经告破。

经警方初步调查,92名学生应河南一个人力资源公司邀约来沪勤工俭学。

7月1日、2日,学生们向上海某劳务派遣有限公司工作人员缴纳150元服装费后,被带至杨树浦路某保安服务有限公司、浦东昌硕科技有限公司等处,但并未安排工作,学生们遂向警方报案。

接报后,警方即开展调查取证工作,并锁定犯罪嫌疑人。

7月4日凌晨1点30分,犯罪嫌疑人吴某(男,23岁,湖北宜昌人)在浦东新区环桥路暂住地被警方抓获。当天下午2点多,张某某(男,45岁,山东枣庄人)、张某某(男,22岁,山东枣庄人)等同案人员在位于中山北路的上海锦召劳务派遣有限公司内落网。目前,警方正对案件作进一步调查。

对于这一事件,记者发现,许多网友都留言表达了自己的感受。网友“飞儿”:就当交钱上策略,买个教训!“摆大摊挣小钱”:中国大学生走向社会的第一堂课。“正视2013”:年轻大学生集体中招更让人觉得心酸。谁之过?

一些网友也提出了看法。网友“肚碗鱼不吃鱼”:谁能给学生暑期工一个出路?“暴暴暴蓝”:每年参与的大学生那么多,不应该给他们打暑假工建立一个合法保障吗?

上海普陀警方随后提醒说,学生利用暑假勤工俭学应通过正规中介公司,谨防上当受骗。对此,河南大沧海律师事务所律师秦永民表示:大学生打暑期工应该鼓励,但是在实际操作中,应该擦亮眼睛,多留点心眼,最好签订一份合同,以维护自己的合法权益。

图片由上海普陀警方和人民网上海频道提供

### 非常教育 第一届优质课大赛

真诚欢迎各科优秀教师参加!

比赛科目为初一到高一数理化学  
学生及家长可免费试听

报名地址:非常教育大学路校区

咨询电话:86007897、13903843637

大赛地点:大学路校区、淮河路校区、凯旋门校区

打暑期工如何防骗  
网友、律师纷纷支招